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ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA 

 
 
1. A mistura de centralismo excessivamente regulamentador 

e, geralmente, pouco afetivo, com o patrimonialismo local 
pode resumir bem o modelo de administração colonial. 

 Sabe-se, também, que a alta burocracia era, no geral, 
selecionada segundo certo tipo de mérito, baseado num 
saber generalista. Na melhor parte da elite burocrática, 
meritocracia e relacionamentos pessoais de 
apadrinhamento conviviam na seleção e promoção dos 
funcionários. Assinale a alternativa que apresenta qual era 
o outro papel da alta burocracia nessa época, além do 
mencionado acima. 

 
(A) Distinguir e denominar as duas fases da 

historiografia administrativa, política, econômica e 
social do Brasil. 

(B) Servir para a distribuição de empregos públicos para 
garantir apoio político e social. 

(C) Instituir, no Brasil, o mecanismo do concurso 
público, por meio da Lei de 1831. 

(D) Criar um paradoxo no que se refere à modernização 
do aparato burocrático. 

(E) Enfraquecer o Estado e reforçar o modelo 
patrimonial. 

 
 

2. Leia o trecho abaixo e, em seguida, assinale a alternativa 
que preenche correta e respectivamente as lacunas. 

 
“No Patrimonialismo, o aparelho do Estado funciona como 

uma ____________ do poder ____________, e os seus 

auxiliares, servidores, possuem ______________________. Os 

cargos são considerados ____________. A ‘Res publica’ 

______ diferenciada das ‘Res principis’. Em consequência, a 

______________ e o _____________ são inerentes a esse tipo 

de _________________”. 

 
(A) distribuição/ Executivo/ cargos de confiança/ de 

status/ foi/ distribuição/ governo/ governo 

(B) distribuição/ Soberano / status de nobreza real / de 
confiança / é / corrupção / governo / distribuição 

(C) extensão/ Legislativo/ cargos destinados/ prebendas/ 
era/ corrupção/ nepotismo/ administração 

(D) extensão/ Judiciário/ status de nobreza real/ 
prebendas/ é/ administração/ governo/ administração 

(E) extensão/ Soberano/ status de nobreza real/ 
prebendas/ não é/ corrupção/ nepotismo/ 
administração 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. A Administração Pública Burocrática surge na Europa, na 
segunda metade do século XIX, na época do Estado 
Liberal. Sobre a Administração Pública Burocrática, é 
correto afirmar que 

 
(A) esse modelo surgiu como forma de eliminar por 

completo o patrimonialismo e evitar que houvesse 
uma hierarquia funcional na administração. 

(B) sua qualidade fundamental é a efetividade no 
controle dos abusos. 

(C) nesse estilo de administração, nem sempre são 
necessários controles rígidos dos processos. 

(D) sua qualidade principal é a eficiência e a capacidade 
de voltar-se para os cidadãos. 

(E) na Administração Pública Burocrática, o Estado 
volta-se para a população, para o interesse do 
cidadão, visando a sempre servir à sociedade. 

 
 

4. Analise as características relacionadas abaixo e, em 
seguida, identifique a qual modelo teórico de 
Administração Pública pertencem. 

 
I. A organização é ligada por normas e regulamentos 

previamente estabelecidos por escrito. 

II. A escolha das pessoas é baseada no mérito e na 
competência técnica. 

III. Modelo que parte da pressuposição de que o 
comportamento dos membros da organização é 
perfeitamente previsível. 

IV. Nesse modelo, a avaliação é focada nos resultados 
e no desempenho. 

V. Há uma disciplina e parcimônia no uso dos recursos 
públicos. 

VI. Modelo baseado num poder generalista. 

 
(A) I. Patrimonialista/ II. Burocrático/ III. Burocrático/ 

IV. Patrimonialista/ V. Burocrático/ VI. Gerencial. 

(B) I. Patrimonialista/ II. Gerencial/ III. Gerencial/ 
IV. Gerencial/ V. Burocrático/ VI. Burocrático. 

(C) I. Burocrático/ II. Burocrático/ III. Burocrático/ 
IV. Gerencial/ V. Gerencial/ VI. Patrimonialista. 

(D) I. Burocrático/ II. Gerencial/ III. Patrimonialista/ 
IV. Patrimonialista/ V. Burocrático/ VI. Gerencial. 

(E) I. Burocrático/ II. Burocrático/ III. Gerencial/ 
IV. Patrimonialista/ V. Patrimonialista/ VI. Patrimonia-
lista. 
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5. Leia o trecho abaixo. 
 

“A obra de David Osborne e Ted Gaebler, Reinventando o 

Governo (1994), é o marco na nova discussão da administração 

pública americana. Trata-se de discutir os fundamentos do 

governo no que se refere à administração pública. Para tanto, é 

estruturado um modelo híbrido e eclético de análise, 

incorporando conceitos que estiveram separados no 

desenvolvimento do modelo gerencial inglês, tais como a 

implantação de uma administração por objetivos – ou por 

missões –, a mensuração do desempenho das agências através 

dos resultados, a busca da qualidade total como método 

administrativo, a ênfase no cliente, a transferência do poder aos 

cidadãos e tentar garantir a equidade”.  

 
 O movimento descrito acima incorporou à Gestão Pública 

algumas características. Dentre as relacionadas nas 
alternativas abaixo, assinale a que não está relacionada 
ao movimento “Reinventando o Governo”. 

 
(A) Competição na prestação de serviços. 

(B) Perspectiva empreendedora. 

(C) Descentralização. 

(D) Uso de indicadores de desempenho. 

(E) Foco em resultados. 

 
 

6. Governar significa “administrar, dirigir, reger, ter poder 
sobre, conduzir”. Governabilidade significa aptidão de 
conduzir, administrar, governar os negócios públicos. 
Assim como grande parte dos conceitos em ciências 
políticas, definições e conceitos a respeito de 
governabilidade podem variar de autor para autor. 
Considerando o exposto e no que diz respeito à 
governabilidade, marque V para verdadeiro ou F para 
falso e, em seguida, assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta. 

 
(   ) Manoel Gonçalves Ferreira Filho conceitua 

governabilidade como sendo a “possibilidade de 
ação governativa eficaz”. 

(   ) Segundo Bresser Pereira, governabilidade é a 
“capacidade de garantir a legitimidade do governo e 
criar procedimentos a serem seguidos pelo Estado”. 

(   ) “Governabilidade encontra-se referida somente às 
condições materiais do exercício do poder, não 
tendo relação direta com sustentação política dos 
governos ou formulação de estratégias de 
desenvolvimento”, segundo Leonardo Valles Bento. 

 
(A) V/ V/ V 

(B) F/ F/ V 

(C) V/ F/ F 

(D) F/ F/ F 

(E) V/ V/ F 
 
 

7. A crise de governabilidade abrange três crises que estão 
interligadas, sendo elas: crise de sobrecarga, crise 
(político) institucional ou agenciamento e crise de modelo 
(político) ou democrático-representativa. 

 Com base nos conceitos de cada crise, analise os itens 
relacionados abaixo, identificando, respectivamente, em 
qual crise se encaixa e, em seguida, assinale a alternativa 
correta. 

 

I. Para solucionar essa crise, o Estado precisa definir 
sua finalidade enquanto governo, utilizando uma 
política racional. 

II. Crise que foi resultado da base de organização 
governamental inadequada para um Estado 
intervencionista. 

III. A solução dessa crise seria substituir a separação 
de poderes de Montesquieu por uma separação 
mais adequada para cada Estado. 

IV. Crise que decorreu em função da vontade real do 
povo não ser transmitida aos órgãos da 
administração pública. 

 

(A) I. Agenciamento / II. Agenciamento/ III. Democrático-
representativa/ IV. Sobrecarga. 

(B) I. Sobrecarga/ II. Sobrecarga/ III. Agenciamento/ IV. 
Agenciamento. 

(C) I. Sobrecarga / II. Democrático-representativa /       
III. Democrático-representativa / IV. Agenciamento. 

(D) I. Sobrecarga/ II. Agenciamento/ III. Agenciamento/ 
IV. Democrático-representativa. 

(E) I. Sobrecarga/ II. Agenciamento/ III. Sobrecarga/     
IV. Agenciamento. 

 
 

8. Leia atentamente o trecho abaixo, visando às 
características apresentadas e, em seguida, assinale a 
alternativa que apresenta o conceito a que o trecho se 
refere. 

 
“(...) seu significado original continha um entendimento 

associado ao debate político-desenvolvimentista, no qual o 

termo era usado para referir-se a políticas de desenvolvimento 

que se orientavam por determinados pressupostos sobre 

elementos estruturais – como gestão, responsabilidades, 

transparência e legalidade do setor público – considerados 

necessários ao desenvolvimento de todas as sociedades (pelo 

menos de acordo com modelos idealizados por organizações 

internacionais como a ONU ou a OECD).”  

 
(KISSLER, HEIDEMANN, 2006, pp. 479-499). 

 
(A) Neocorporativismo. 

(B) Corporativismo. 

(C) Clientelismo. 

(D) Accountability. 

(E) Governança. 
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9. Com base em conceitos e dissertações a respeito das 
Reformas Gerenciais e da Nova Gestão Pública, analise 
as assertivas abaixo. 

 
I. A Reforma Gerencial de 1996 está substituindo a 

atual administração pública gerencial misturada a 
práticas patrimonialistas por uma administração 
pública gestacional, que adota os princípios da nova 
gestão pública de 96. 

II. A Reforma Gerencial de 1995 foi definida 
inicialmente no Plano Diretor da Reforma do 
Aparelho de Estado. 

III. A Reforma de 95 envolve básica e prioritariamente a 
descentralização dos serviços sociais para estados e 
municípios, não focando tanto em manter uma maior 
autonomia para as atividades executivas exclusivas 
do Estado. 

IV. Segundo José Matias-Pereira, em síntese, “a 
Reforma Gerencial da Administração Pública 
Brasileira, lançada em 1995, avançou em quatro 
grandes dimensões previstas pelo Plano Diretor”. 

 
 É correto o que se afirma em 
 

(A) I e II, apenas. 

(B) IV, apenas. 

(C) II, apenas. 

(D) II e IV, apenas. 

(E) III, apenas. 

 
 

10. Assinale a alternativa que apresenta a principal diferença 
entre a Administração Pública do tipo burocrática e a nova 
gestão com a Administração Pública do tipo gerencial. 

 
(A) A diferença fundamental está na forma de controle, 

que deixa de se basear nos processos para se 
concentrar  nos resultados. 

(B) A principal diferença é que a Administração Pública 
do tipo gerencial passou a se preocupar mais com a 
definição dos objetivos do que com a Administração 
Pública em si. 

(C) A diferença fundamental está na forma de garantir a 
autonomia do administrador na gestão dos recursos 
humanos e materiais. 

(D) A diferença principal é permear a maior participação 
dos agentes privados e não dos agentes públicos, 
como era na administração do tipo burocrática. 

(E) A diferença principal e única é a efetividade das 
atividades exercidas no setor público. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. Analise os trechos abaixo. 
 

I. “Há a sociedade (...) – e há a política. E o desafio 
crucial reside na obtenção daquela forma específica 
de articulação do Estado com a sociedade na qual 
se reconheça que o problema da administração 
eficiente não pode ser dissociado do problema 
político, ou seja, do problema de garantir também a 
operação democrática do Estado”. 

II. “Refere-se ao modus operandi das políticas 
governamentais – quando se preocupa, dentre 
outras, com questões ligadas ao formato político-
institucional dos processos decisórios, à definição do 
mix apropriado do público/privado nas políticas, à 
questão da participação e descentralização, aos 
mecanismos de financiamento das políticas e ao 
escopo global dos programas”. 

III. “Nas sociedades democráticas mais modernas, 
aceita-se como natural e espera-se que os governos 
– e o serviço público – sejam responsáveis perante 
os cidadãos. Buscando uma síntese, encerra a 
responsabilidade, a obrigação e a responsabilização 
de quem ocupa um cargo em prestar contas 
segundo os parâmetros da lei, estando envolvida a 
possibilidade de ônus, o que seria a pena para o não 
cumprimento dessa diretiva”.  

 
 Possui características relacionadas a Accountability o que 

está contido em 
 

(A) I, II e III. 

(B) I, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) III, apenas. 

(E) II, apenas. 

 
 

12. Sobre Gestão Pública Empreendedora, é correto afirmar 
que 

 
(A) o Governo Empreendedor, assim como o modelo 

burocrático, tem como objetivo principal controlar a 
economia, possuir empresas ou concentrar-se no 
“fazer” em ampla escala. 

(B) é no Governo Empreendedor que há uma 
preocupação maior com ações isoladas, pois estas 
têm mais eficácia, garantindo, assim, melhores 
resultados. 

(C) a gestão empreendedora preocupa-se mais com o 
que acontece internamente, sendo irrelevante a 
realização de avaliações contínuas. 

(D) uma gestão empreendedora bem-sucedida é aquela 
voltada para métodos e processos. 

(E) são aspectos fortemente visíveis na Gestão 
empreendedora: transparência, controle social e 
gestão da informação e avaliação. 
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13. Segundo denominação dada por José dos Santos 
Carvalho Filho, tem-se por controle da Administração 
Pública “o conjunto de mecanismos jurídicos e 
administrativos por meio dos quais se exerce o poder de 
fiscalização e revisão da atividade administrativa em 
qualquer das esferas de Poder”. (CARVALHO FILHO, 
2009, p. 893). Sabe-se, também, que há alguns tipos de 
controle da Administração Pública, sendo que um deles é 
um controle que “acompanha a atuação administrativa no 
momento mesmo em que ela se verifica”. (DI PIETRO, 
2010, p. 730). Diante do exposto, assinale a alternativa 
que apresenta esse tipo de controle.  

 
(A) Controle prévio ou preventivo. 

(B) Controle concomitante. 

(C) Controle subsequente. 

(D) Controle administrativo. 

(E) Controle corretivo. 

 
 

14. O Governo Eletrônico pode ser entendido como uma das 
principais formas de modernização do Estado e está 
fortemente apoiado numa nova visão do uso das novas 
tecnologias para a prestação de serviços públicos, 
mudando a maneira com que o governo interage com o 
cidadão, empresas e outros governos. 

 Contudo, sabe-se também que os governos têm sofrido 
pressões externas para acelerar a implementação de 
programas de Governo Eletrônico. Assinale a alternativa 
que apresenta o porquê de isso ter ocorrido. 

 

(A) Para disponibilizar os serviços on-line que já tem 
projetos prontos e ainda não foram disponibilizados 
para o usuário e estão gerando custos extras. 

(B) Para organizar práticas informacionais de geração e 
transferência, principalmente relacionada à 
declaração de impostos. 

(C) Para padronizar a nomenclatura das informações 
disponibilizadas nos sites.  

(D) Para atender às demandas de um novo ambiente, 
proporcionando ao cidadão benefícios como 
agilidade, eficiência e eficácia dos serviços públicos. 

(E) Para organizar e disponibilizar projetos do SIAFI e 
do SICONV com urgência. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. O Programa Brasileiro da Qualidade e Produtividade – 
PBQP, a partir da sua instituição em 1990, atingiu alguns 
êxitos importantes no setor público, porém não tão 
significativos quanto no setor privado. O esforço de 
implantar a qualidade no campo da Administração Pública 
apresenta algumas especificidades decorrentes da 
natureza da atividade pública. Considerando as diferenças 
entre os setores e também as características do PBQP, as 
ações da Qualidade na Administração Pública foram 
estruturadas em um programa denominado Qualidade e 
Participação. 

 
 Sobre esse programa, é correto afirmar que 
 

(A) a estratégia de implementação do Programa observa 
única e exclusivamente as diretrizes da Qualidade, 
pois os princípios de Qualidade não se adéquam à 
Administração Pública. 

(B) a ênfase de participação representa o envolvimento 
somente dos servidores de cargos elevados, como 
gerência ou coordenação. 

(C) a adoção da Qualidade, como instrumento de 
modernização da Administração Pública Brasileira, 
deverá levar em conta, simultaneamente, a sua 
dimensão formal e a sua dimensão política. 

(D) o Programa visa, basicamente, a obter resultados 
positivos imediatos, independentemente de haver 
uma continuidade deles. 

(E) o Programa da Qualidade e Participação é norteado, 
principalmente, pelos resultados obtidos 
anteriormente, visando a melhorá-los. Ainda nesse 
programa, não há uma preocupação com a Opção 
pelo Cliente-Cidadão. 

 
 

ECONOMIA E FINANÇAS PÚBLICAS 
 
 
16. A equivalência ricardiana parte do princípio de que 
 

(A) os agentes econômicos não encontram motivos para 
alterar sua conduta de consumo presente em razão 
da redução dos impostos por parte do governo. 

(B) a baixa na carga tributária do presente refletirá em 
aumento de arrecadação futura, o que compensa a 
manutenção de dívida pública ao longo do tempo. 

(C) as famílias determinam seu padrão de consumo em 
função de sua renda disponível. 

(D) se o governo baixar a carga tributária, os agentes 
econômicos respondem positivamente ao consumo 
e, portanto, contribuem para o crescimento 
econômico do presente. 

(E) o déficit público é impulsionador do crescimento 
econômico e, neste aspecto, assemelha-se à política 
fiscal expansionista. 
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17. Com relação aos conceitos básicos de macroeconomia, 
marque V para verdadeiro ou F para falso e, em seguida, 
assinale a alternativa que apresenta a sequência correta. 

 
(   ) Países com a renda líquida enviada ao exterior 

negativa possuem um PNB maior do que o PIB. 

(   ) A renda nacional de um país é calculada subtraindo-
se a depreciação e os impostos indiretos do PIB. 

(   ) Uma das formas de mensuração do produto é a 
ótica da despesa em que se avalia o produto de uma 
economia, considerando a soma dos valores de 
todos os bens e serviços produzidos no período em 
que não foram destruídos ou absorvidos como 
insumos na produção de outros bens e serviços. 

(   ) No sistema de contas nacionais considerado 
economia aberta com governo, exportações de bens 
e serviços não fatores são lançadas a crédito na 
conta transações com o resto do mundo e a débito 
na conta de capital. 

(   ) Na identidade macroeconômica para economia 
aberta, em que Y + M = C + I + G + X, o lado 
esquerdo da expressão representa a oferta 
agregada global. 

 
(A) V/ V/ F/ V/ V 

(B) V/ F/ V/ F/ V 

(C) F/ F/ V/ V/ F 

(D) V/ V/ F/ F/ F 

(E) F/ V/ V/ F/ V 
 

 
18. A tabela abaixo apresenta informações da evolução dos 

preços (P) e a quantidade (Q) de três produtos (A, B e C), 
entre os anos de 2012 e 2013. Assinale a alternativa que 
apresenta o índice Laspeyres de preços para esses três 
produtos, no período considerado, tomando por base o 
ano de 2012. 

 

  

2012 2013 

P Q P Q 

A 5 30 7 100 

B 12 60 17 100 

C 26 110 32 140 

 
(A) 1,2735. 

(B) 1,2810. 

(C) 1,2884. 

(D) 1,4316. 

(E) 1,4484. 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. Considere as seguintes operações internacionais 
efetuadas por um país, em determinado período de tempo: 

 
• o país exportou mercadorias no valor de $700 milhões 

de dólares, recebendo à vista. 
• o país importou mercadorias no valor de $600 milhões 

de dólares, pagando à vista. 
• o país pagou $380 milhões de dólares, à vista, 

referente a juros, lucros e aluguéis. 
• o país amortizou empréstimo no valor de $20 milhões 

de dólares. 
• ingressaram, no país, máquinas e equipamentos no 

valor de $350 milhões de dólares. 
• ingressaram, no país, $80 milhões de dólares, sob a 

forma de capitais de curto prazo. 
• o país realizou doação de medicamentos no valor de 

$50 milhões de dólares. 
 
 Tomando por base as informações acima, pode-se afirmar 

que as reservas do país, no período, apresentaram 
 

(A) elevação de $80 milhões de dólares. 

(B) elevação de $130 milhões de dólares. 

(C) diminuição de $120 milhões de dólares. 

(D) diminuição de $200 milhões de dólares. 

(E) diminuição de $220 milhões de dólares. 
 

 

20. Com relação ao modelo keynesiano simples de 
determinação da renda, assinale a alternativa correta.  

 
(A) O princípio de demanda efetiva keynesiano baseia-

se na hipótese de flexibilidade de preços. 

(B) Para Keynes, o consumo cresce proporcionalmente 
menos que a renda, pois os indivíduos de rendas 
elevadas têm o hábito de poupar uma proporção 
maior de suas rendas. Essa relação conduz a uma 
situação de instabilidade econômica, caracterizada 
por níveis aviltados de renda e índices elevados de 
desemprego. Nessa situação, o governo deveria 
incentivar importações, de modo a aumentar a renda 
de equilíbrio. 

(C) No modelo keynesiano com consumo e 
investimento, o investimento é uma variável 
dependente da renda. 

(D) Se a função consumo for C = 280 + 0,76Y, o 
investimento I = 360, o gasto público G = 517 e a 
tributação T = 0,25Y, o multiplicador do gasto será 
1.500. 

(E) Se o nível de produção se encontra além da posição 
de equilíbrio, mas aquém do nível de pleno 
emprego, as empresas acumularão estoques 
indesejados, o que levará a economia a se afastar 
ainda mais da posição de pleno emprego. 
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21. Leia o trecho abaixo.  
 

“O multiplicador dos meios de pagamento depende, 

basicamente, de dois parâmetros. O primeiro é um parâmetro 

comportamental, ou seja, ele está ligado ao comportamento das 

pessoas com relação a seus recursos líquidos: que parcela 

deles as pessoas, em média, mantêm em papel-moeda e que 

parcela deixam em depósito à vista nos bancos comerciais. O 

segundo é um parâmetro que depende tanto da decisão dos 

bancos comerciais quanto a seus encaixes, quanto do Banco 

Central, no que diz respeito aos critérios que regulamentam os 

encaixes compulsórios dos bancos comerciais.” 

PAULANI, Leda Maria.; BRAGA, Márcio Bobik.  
A nova contabilidade social. SP, Editora Atlas, 2000. p.199).  

 
 Sobre o assunto, assinale a alternativa correta. 
 

(A) Se o público mantiver 68% dos recursos líquidos sob 
a forma de depósitos à vista e os encaixes totais dos 
bancos comerciais representarem 32% do total de 
seus depósitos, o multiplicador bancário será de 
9,76. 

(B) O multiplicador bancário será de 3,3 caso o público 
mantiver 90% de seus recursos em depósitos à vista 
e os bancos mantiverem reservas de 27% do total 
de seus depósitos.  

(C) Se o público mantiver 35% dos seus recursos em 
depósitos à vista e os bancos mantiverem reservas 
de 65% do total de seus depósitos, o multiplicador 
bancário será de 1,14. Caso o Banco Central deseje 
expandir os meios de pagamento em circulação na 
economia, poderá elevar o percentual de encaixes 
compulsórios. 

(D) Caso o público mantiver 50% de seus recursos 
líquidos sob a forma de depósitos à vista e os 
encaixes totais dos bancos comerciais 
representarem 20% do total de depósitos, cada 
unidade monetária, a mais, de base monetária, dá 
origem a 1,67 unidade monetária adicional de meios 
de pagamento.  

(E) Quanto maior for a relação encaixe total dos bancos 
comerciais como proporção dos depósitos à vista 
nos bancos comerciais, maior será o multiplicador 
bancário. 

 
 

22. Sobre crescimento de longo prazo, analise as assertivas 
abaixo. 

 

I. No estado estacionário do modelo de Solow em que 
não há progresso técnico, a taxa de crescimento do 
produto real da economia será igual a zero. 

II. No modelo de crescimento de Solow em estado 
estacionário, a renda depende da taxa de poupança 
da economia. 

III. A “regra de ouro” consiste em determinar que taxa 
de poupança maximiza o consumo por trabalhador 
no estado estacionário. 

 
 
 
 
 
 

 É correto o que se afirma em 
 

(A) I e II, apenas. 

(B) II e III, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) I, II e III. 

(E) II, apenas. 
 

 

23. Considerando as curvas IS e LM, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) Partindo de uma situação de equilíbrio entre o 
mercado de bens e o monetário, um aumento nos 
impostos, tudo o mais constante, desloca a curva IS 
para a esquerda, refletindo queda de taxa de juros e 
aumento da renda motivada pelo crescimento do 
consumo. 

(B) No modelo IS-LM, uma expansão monetária eleva 
produto e taxa de juros. 

(C) Quanto maior for o multiplicador da demanda 
agregada e maior for a elasticidade do investimento 
em relação à taxa de juros, mais inclinada será a 
curva IS. 

(D) A função LM mostra as combinações de demanda 
agregada e as taxas de juros consistentes com o 
equilíbrio monetário para certo nível dado de saldos 
monetários reais. 

(E) No caso especial da armadilha da liquidez em que a 
demanda por moeda não é sensível à taxa de juros, 
a curva LM é vertical e a expansão fiscal provoca 
efeitos sobre a renda. 

 
 

24. A respeito da Curva de Phillips e da oferta agregada, 
analise as assertivas abaixo. 

 

I. Quando os preços são rígidos, a oferta agregada 
não é positivamente inclinada. 

II. Na ausência de assimetrias de informação, a curva 
de oferta agregada de curto prazo torna-se mais 
inclinada na medida em que os salários ajustam-se 
mais rapidamente a variações no desemprego. 

III. No longo prazo, a possibilidade de que políticas 
ativas de administração da demanda sejam 
utilizadas para reduzir a taxa de desemprego, 
trazendo-a para um nível inferior à taxa natural, 
independe do formato da Curva de Phillips, afinal, no 
modelo original da curva, o trade off entre inflação e 
desemprego é permanente.  

IV. Se os salários nominais fossem mais flexíveis, uma 
política monetária expansionista seria mais eficaz 
em reduzir a taxa de desemprego. 

V. A redução da tributação em uma Curva de Phillips 
negativamente inclinada expande a demanda 
agregada, reduz o desemprego, mas eleva a taxa de 
inflação. 

 

 É correto o que se afirma em 
 

(A) I, IV e V, apenas. 

(B) II e IV, apenas. 

(C) I, II e V, apenas. 

(D) I, II e III, apenas. 

(E) IV e V, apenas. 
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25. Quanto às teorias de inflação e seu combate no Brasil, 
assinale a alternativa correta. 

 
(A) Os teóricos da inflação inercial separam o processo 

inflacionário em dois elementos, choque e tendência, 
dando maior importância ao primeiro. 

(B) Dentre as propostas de desindexação da economia 
brasileira, estava a do choque ortodoxo em que se 
entendia que a inflação era resultado de cláusulas 
de indexação que a perpetuavam ao longo do 
tempo. 

(C) Sarney, em 28 de fevereiro de 1986, lança o Plano 
Cruzado de combate à inflação, adotado de acordo 
com a proposta de que a causa da inflação brasileira 
era o excessivo gasto público. 

(D) No governo Collor, a tese de que a possibilidade de 
monetização das aplicações financeiras como 
resposta à política monetária foi considerada como a 
principal fonte da inflação e, em seu plano de 
estabilização, o confisco da liquidez foi utilizado 
como medida de combate à inflação sem que 
qualquer congelamento de preços fosse necessário 
no combate à inflação. 

(E) O Plano Real admite certo caráter inercial da 
inflação brasileira, mas procura combater sua 
principal causa: o desequilíbrio nas contas públicas. 

 
 

26. Considerando a economia aberta, assinale a alternativa 
correta. 

 
(A) No modelo Mundell-Fleming, em regime de câmbio 

fixo, não é possível implementar uma política 
monetária independente. 

(B) Independentemente do regime cambial vigente e na 
condição satisfeita de paridade de juros, em uma 
economia aberta, os efeitos da política monetária 
contracionista serão a diminuição do produto, o 
aumento da taxa de juros e a apreciação da moeda 
doméstica. 

(C) A curva J mostra como transcorre, ao longo do 
tempo, o efeito de uma desvalorização cambial 
sobre a balança comercial. 

(D) A âncora cambial do Plano Real foi adotada via 
desvalorização devido à necessidade de elevar 
exportações brasileiras e de aumentar o nível de 
reservas internacionais no Banco Central. 

(E) No caso de uma pequena economia aberta, a 
política fiscal não exerce impacto sobre a renda 
quando as taxas de câmbio são fixas. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

27. Quanto ao sistema financeiro e ao multiplicador bancário, 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) No balanço estilizado do Banco Central, os títulos 
públicos federais estão lançados como passivo. 

(B) Quando uma empresa desconta duplicatas em um 
banco comercial e recebe o valor descontado em 
sua conta corrente, não há nem destruição nem 
criação de moeda. Há apenas deslocamento de 
saldos monetários. 

(C) Depósitos à vista e depósitos a prazo são lançados 
nas contas do Ativo no balancete consolidado dos 
bancos comerciais. 

(D) Quando a quantidade de depósitos à vista, em 
relação ao total de meios de pagamento, é 
aumentada, dada uma quantidade de reservas 
bancárias em relação ao total de depósitos à vista, 
maior será o multiplicador monetário. 

(E) As operações de redesconto servem basicamente 
para determinar qual será a massa de recursos que 
ficará disponível para os bancos comerciais 
emprestarem. 

 
 

28. Considerando o modelo de determinação da renda em 
economia aberta, assinale a alternativa correta. 

 

(A) Um país que não tenha acesso ao mercado 
internacional de capitais não consegue equilibrar 
suas contas de Balanço de Pagamentos.  

(B) No modelo de determinação da renda em economia 
aberta, a inclinação da curva BP dependerá 
basicamente do grau de propensão a importar da 
economia doméstica. 

(C) A perfeita mobilidade do capital implica igualdade 
entre as taxas de juros dos ativos nacionais e 
estrangeiros, independentemente dos fatores 
relacionados à tributação dos ativos. 

(D) Sob a hipótese de um regime de câmbio fixo, uma 
expansão fiscal não resulta em efeitos reais devido à 
acomodação monetária requerida para manter o 
câmbio fixo. 

(E) O multiplicador da demanda agregada será menor 
em uma economia aberta do que em uma economia 
fechada, independentemente de a economia 
apresentar superávit ou déficit comercial. 

 
 

29. A Lei Complementar nº 101/2000 – Lei de 
Responsabilidade Fiscal (LRF) – foi concebida no contexto 
de um processo de redemocratização e descentralização 
do Estado brasileiro. É correto afirmar que a referida Lei 

 

(A) responsabiliza criminalmente empresários que 
promovem elisão fiscal. 

(B) está relacionada à responsabilização da auditoria 
fiscal quando da não identificação de processo de 
sonegação por parte do empresariado. 

(C) permite ao Governo Federal maior flexibilidade 
quanto aos gastos públicos.  

(D) apresenta-se como um código de conduta para os 
administradores públicos de todo o país, nos três 
poderes e nas três esferas de governo. 

(E) não faz menção quanto à gestão patrimonial da 
administração direta e indireta. 
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30. Sobre a Curva de Laffer, analise as assertivas abaixo. 
 

I. Alteração na alíquota tributária afeta o incentivo de 
ganhar renda passível de tributação. 

II. Existe um valor máximo que pode ser arrecadado 
para determinado nível de taxa de juros e de 
inflação. 

III. O formato da Curva sugere que, se a carga tributária 
estiver elevada e o governo reduzir a alíquota de um 
imposto, a arrecadação poderá ser aumentada em 
vez de diminuída.  

IV. Não existe um valor de alíquota tributária ótima que 
venha a maximizar a receita do governo. 

 
 É correto o que se afirma em 
 

(A) I e II, apenas. 

(B) II, III e IV, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) III e IV, apenas. 

(E) II, apenas. 

 
 

31. Acerca da classificação dos tributos, analise as assertivas 
abaixo. 

 
I. Tributos diretos são aqueles cujo ônus recai sobre o 

próprio contribuinte.  

II. Tributos incidentes sobre a renda ou patrimônio são 
considerados como indiretos e atendem ao princípio 
da capacidade de pagamento. 

III. Imposto cumulativo sobre vendas de mercadorias é 
classificado como indireto e atende aos princípios de 
neutralidade e progressividade. 

IV. Impostos seletivos a exemplo dos incidentes sobre 
bebidas alcoólicas ferem o princípio da neutralidade 
e são considerados como indiretos. 

 
 É correto o que se afirma em 
 

(A) I, apenas. 

(B) IV, apenas. 

(C) II e III, apenas. 

(D) I e II, apenas. 

(E) I e IV, apenas. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

32. Sobre necessidades de financiamento do setor público, 
assinale a alternativa incorreta. 

 
(A) O déficit nominal é obtido pela diferença entre os 

gastos públicos e as receitas públicas. 

(B) A necessidade de financiamento do setor público no 
conceito operacional não considera a correção 
monetária incidente sobre a dívida fiscal líquida. 

(C) O critério “abaixo da linha” observa o déficit público 
com base na variação da dívida pública, pela ótica 
de seu financiamento. 

(D) No Brasil, as necessidades de financiamento do 
setor público, bem como a dívida líquida do setor 
público são apuradas pelo regime de caixa. 

(E) As necessidades de financiamento do setor público 
no conceito primário exclui das necessidades de 
financiamento nominais o pagamento de juros que 
incide sobre a dívida fiscal líquida. 

 
 

33. Quanto ao gasto público, assinale a alternativa correta. 
 

(A) A renda não se altera quando o governo aumenta 
tributos e gastos na mesma proporção, tal que o 
déficit primário fique inalterado. 

(B) De acordo com a equivalência ricardiana, uma 
redução de impostos financiada pela emissão de 
títulos públicos não implica aumento de poupança. 

(C) O déficit primário no orçamento público faz 
crescerem o déficit público total e os gastos com 
pagamento de juros. 

(D) Em uma economia sem crescimento real, o 
endividamento é a única forma de pagar os gastos 
governamentais. 

(E) NFSP no conceito operacional contempla correção 
monetária e cambial pagas sobre o estoque de 
dívida. 

 
 

34. Conforme José Maria Pereira (Finanças Públicas, 6ª ed. 
SP, Atlas, p.128), “A atividade financeira do Estado não se 
restringe à mera arrecadação dos meios indispensáveis à 
prestação dos serviços públicos. Desenvolve-se a 
atividade financeira do Estado em quatro áreas afins: 
receita pública, despesa pública, orçamento público e 
crédito público.” A respeito desse assunto, assinale a 
alternativa correta. 

 
(A) Receita pública é o ingresso de dinheiro nos cofres 

públicos condicionado à devolução via oferta de 
bens públicos por parte do Estado. 

(B) Contribuição de melhoria é um exemplo de receitas 
originárias. 

(C) O recolhimento de rendas produzidas pelos bens e 
empresas do Estado constituem as chamadas 
receitas derivadas. 

(D) O empréstimo compulsório é uma modalidade de 
tributo em que sua arrecadação está diretamente 
relacionada a uma categoria de gasto. 

(E) Receita extraorçamentária é o mesmo que receita 
derivada. 



 

 Prefeitura do Município de São Paulo – 101 – Auditor Fiscal Tributário Municipal Classe I – Área de Especialização: GESTÃO TRIBUTÁRIA (Manhã)   10 
 
 

35. Tomando por base as funções clássicas do governo, 
assinale a alternativa incorreta. 

 
(A) O governo tem por função a promoção de 

ajustamentos na distribuição da renda, criando 
condições para a maior eficiência na utilização dos 
recursos disponíveis na economia. 

(B) A manutenção da estabilidade refere-se ao controle 
do nível agregado da demanda, no intuito de 
diminuir o impacto social e econômico de crises de 
inflação e depressão. 

(C) A adoção da progressividade tributária é condizente 
com a função distributiva. 

(D) A oferta de bens semipúblicos integra a função 
alocativa. 

(E) A existência do governo se justifica, pois o sistema 
de mercado não é capaz de, sozinho, desempenhar 
todas as suas funções econômicas.  

 

 
AUDITORIA 

 
 
36. Segundo a Resolução CFC nº 750/1993, atualizada pela 

Resolução CFC nº 1.282/2010, marque V para verdadeiro 
ou F para falso e, em seguida, assinale a alternativa que 
apresenta a sequência correta. 

 
(   ) O Princípio da Competência determina que os 

efeitos das transações e outros eventos sejam 
reconhecidos nos períodos a que se referem, 
dependendo do recebimento ou pagamento. 

(   ) O Princípio da Prudência determina sempre a 
adoção do menor valor para os componentes do 
Ativo e do maior para os do Passivo, sempre que se 
apresentem alternativas diferentes para a 
quantificação das mutações patrimoniais que 
alterem o patrimônio líquido. 

(   ) O Princípio da Entidade reconhece o patrimônio 
como objeto da Contabilidade e afirma a autonomia 
patrimonial, a necessidade da diferenciação de um 
patrimônio particular no universo dos patrimônios 
existentes, independentemente de pertencer a uma 
pessoa, um conjunto de pessoas, uma sociedade ou 
instituição de qualquer natureza ou finalidade, com 
ou sem fins lucrativos.  

 
(A)  V/ V/ V 

(B) F/ V/ F 

(C)  F/ F/ V 

(D)  V/ V/ F 

(E)  F/ F/ F 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

37. Um Auditor Independente, auditando as demonstrações 
financeiras de um cliente no ano de 2013, notou que, no 
ano de 2012, a empresa deixou de reconhecer uma 
despesa de depreciação no valor de R$18.000,00. Notou, 
também, que uma provisão para pagamento de processos 
trabalhistas no valor de R$25.000,00, contabilizada em 
2012, deve ter o seu valor revertido, pois o departamento 
jurídico da empresa informou que, segundo novas 
informações do processo, a perda desse valor é remota, 
não justificando mais a sua contabilização. 

 

 O acerto dessas duas operações em 2013 causará o 
seguinte impacto no resultado líquido da empresa: 

 

(A) aumento de R$43.000,00. 

(B) aumento de R$18.000,00. 

(C) redução de R$43.000,00. 

(D) aumento de R$25.000,00. 

(E) redução de R$25.000,00. 

 
 

38. Analise os conceitos abaixo, conforme a NBC TA 200, 
aprovada pela Resolução CFC nº 1.203/2009. 

 
I. Risco de Detecção é o risco de que os 

procedimentos executados pelo Auditor para reduzir 
o risco de Auditoria a um nível aceitavelmente baixo 
não detectem uma distorção existente que possa ser 
relevante, individualmente ou em conjunto com 
outras distorções. 

II. Risco de Auditoria é o risco de que as 
demonstrações contábeis contenham distorções 
relevantes antes da Auditoria. 

III. Risco de Distorção Relevante é o risco de que o 
Auditor expresse uma opinião de Auditoria 
equivocada quando as demonstrações contábeis 
contiverem distorção relevante. 

 
 É correto o que se afirma em 
 

(A) I, apenas. 

(B) I e II, apenas. 

(C) I, II e III. 

(D) I e III, apenas. 

(E) III, apenas. 
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39. O Auditor Independente, ao verificar as demonstrações 
financeiras da empresa AUDITADA S/A, verificou que a 
empresa mantém valores depositados em juízo no 
montante aproximado de R$2.150 mil, relacionados, 
principalmente, a processos trabalhistas, para os quais 
não possui informações suficientes para justificar a sua 
manutenção como ativo, além de estar envolvida em 
processos trabalhistas classificados como perdas 
prováveis por seus consultores legais em montante 
aproximado de R$950 mil, para os quais não mantém 
provisão para perdas, sendo as distorções relevantes para 
a empresa. Na opinião do Auditor, exceto pelos possíveis 
efeitos do assunto citado anteriormente, os 
demonstrativos financeiros da empresa AUDITADA S/A 
apresentam adequadamente, em todos os aspectos 
relevantes, a posição patrimonial e financeira da empresa. 
Com base nas informações descritas, é correto afirmar 
que o Auditor Independente deverá emitir, ao final do seu 
trabalho, um relatório de auditoria 

 
(A) sem ressalvas. 

(B) com abstenção de opinião. 

(C) com parágrafo de ênfase. 

(D) com ressalva. 

(E) com negativa de opinião. 

 
 

40. Os procedimentos de Auditoria devem ser realizados para 
testar os registros contábeis, a fim de que o Auditor 
Independente esteja apoiado em bases sólidas, alicerçado 
em fatos comprovados, evidências factuais e informações 
irrefutáveis. Com base nisso, assinale a alternativa que 
apresenta o procedimento de Auditoria conhecido como 
confirmação externa. 

 

(A) Verificação, de maneira manual ou eletrônica, da 
exatidão matemática dos documentos ou registros 
apresentados. 

(B) Acompanhamento, pelo Auditor, da contagem física 
do estoque realizado por funcionários da empresa. 

(C) Execução, pelo Auditor, de forma independente, dos 
procedimentos ou controles para verificação do 
controle interno da empresa. 

(D) Verificação de registros ou documentos, internos e 
externos, por quaisquer meios, ou examinar 
fisicamente a existência de um ativo. 

(E) Recebimento de respostas de terceiros pelo Auditor. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

41. A Auditoria das disponibilidades da empresa é aquela 
realizada nos Caixas ou Equivalentes de Caixa, que 
significa a movimentação dos recursos financeiros, 
incluindo não somente saldo de moeda em caixa ou 
depósito em conta bancária, mas também outros tipos de 
contas que tenham as mesmas características de liquidez 
e de disponibilidade imediata, devendo ser consideradas 
as aplicações financeiras com características de liquidez 
imediata. Assinale a alternativa que apresenta o evento 
que não deve ser observado pelo Auditor Independente 
na realização da Auditoria das disponibilidades. 

 
(A) Os numerários em mãos, em trânsito e os saldos 

bancários que possam ser livremente utilizados. 

(B) As aplicações temporárias em ações. 

(C) Os cheques à vista em poder da entidade. 

(D) As aplicações em títulos negociáveis com 
conversibilidade imediata. 

(E) As aplicações em poupança. 
 

 

42. Devido às incertezas inerentes nas atividades de 
negócios, alguns itens das demonstrações contábeis 
podem ser apenas estimados com maior ou menor grau 
de dificuldade. Quanto às estimativas contábeis, é correto 
afirmar que a responsabilidade, pela sua definição, é 

 
(A) do Auditor, que deve demonstrar à administração da 

empresa os procedimentos adotados para o seu 
cálculo. 

(B) dos advogados, que devem demonstrar à 
administração da empresa os procedimentos 
adotados para o seu cálculo. 

(C) dos advogados, que devem demonstrar ao Auditor 
os procedimentos adotados para o seu cálculo. 

(D) da administração, que deve demonstrar ao Auditor 
os procedimentos adotados para o seu cálculo. 

(E) do Auditor, que deve demonstrar aos advogados os 
procedimentos adotados para o seu cálculo. 
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43. Quanto aos procedimentos que devem ser executados 
pelo Auditor Independente, no que diz respeito aos 
passivos não registrados e às contingências, analise as 
assertivas abaixo. 

 
I. Indagar e discutir com a administração a respeito 

das políticas e dos procedimentos adotados para 
identificar, avaliar e contabilizar e/ou divulgar os 
passivos não registrados e as contingências. 

II. Examinar os documentos em poder do cliente, 
vinculados aos passivos não registrados e às 
contingências, incluindo correspondências e faturas 
de consultores jurídicos. 

III. Obter, formalmente, da administração, uma 
descrição das contingências na data do 
encerramento das Demonstrações Contábeis e para 
o período que abrange essa data e a data de 
emissão do parecer de Auditoria sobre essas 
demonstrações, incluindo a identificação dos 
assuntos sob os cuidados profissionais de 
consultores jurídicos. 

 
 É correto o que se afirma em 
 

(A) I e II, apenas. 

(B) I e III, apenas. 

(C) II e III, apenas. 

(D) III, apenas. 

(E) I, II e III. 

 
 

44. Um Auditor Independente foi contratado para realizar os 
procedimentos de Auditoria depois do dia 31/12/2013, não 
acompanhando, portanto, a contagem física do estoque no 
início e no final do período e, por isso, não foi possível se 
satisfazer, por meios alternativos, quanto às quantidades 
em estoque registradas no balanço ao início e ao final do 
período. Ao final desse período, também não conseguiu 
confirmar ou verificar os saldos existentes em Duplicatas a 
Receber devido a problemas no sistema de controle 
interno da empresa, que não foram sanados pela 
administração até a data do relatório da Auditoria, fazendo 
com que não fosse possível verificar a necessidade de 
ajustes em relação aos Estoques e às Duplicatas a 
Receber, bem como nos elementos componentes da 
demonstração do resultado, das mutações do patrimônio 
líquido e dos fluxos de caixa, sendo que esses dois 
elementos representavam 70% do total do ativo da 
empresa. Com base nos dados apresentados, é correto 
afirmar que o Relatório dos Auditores Independentes 
deverá ser emitido 

 
(A) com abstenção de opinião. 

(B) com ressalva. 

(C) sem ressalva. 

(D) com parágrafo de ênfase. 

(E) com opinião adversa. 
 
 
 
 
 

45. Um Auditor Independente, ao analisar a continuidade dos 
negócios de seu cliente, deparou-se com as seguintes 
situações: 

 
I. existe a grande probabilidade de perda de um 

fornecedor estratégico para a atividade da empresa. 

II. a empresa está com dificuldades de substituir o 
Diretor Financeiro e o de Produção que pediram 
demissão da empresa. 

III. a empresa apresenta Passivo a Descoberto. 
 
 Com base nas situações acima, considera-se um 

indicador financeiro de descontinuidade o que está contido 
em 

 
(A) I e II, apenas. 

(B) II e III, apenas. 

(C) II, apenas. 

(D) I e III, apenas. 

(E) III, apenas. 
 

 

INFORMÁTICA BÁSICA 
 
 
46. Com relação às versões do Sistema Operacional 

Windows, em todas as suas versões, analise as assertivas 
abaixo. 

 
I. O Windows XP com o pacote de atualização Pack4 

incluía otimização gráfica Direct-X 11, otimizando o 
desempenho para sites com conteúdo de multimídia. 

II. É possível a instalação do Windows 7 em um 
computador por meio de um pen drive, mesmo que a 
BIOS do computador não suporte boot pelo drive 
USB. 

III. Utilizando um computador com Windows 8.1 RT, é 
possível executar um arquivo que foi enviado para o 
SkyDrive localmente, mesmo com a ausência de 
conexão de Internet, utilizando o recurso “Ver 
Offline”. 

 
 É correto o que se afirma em 
 

(A) I, apenas.  

(B) II, apenas.  

(C) I e II, apenas.  

(D) II e III, apenas.  

(E) III, apenas.  

 
 

47. Com relação às versões válidas do Microsoft Office 2013, 
assinale a alternativa incorreta, ou seja, a versão que não 
faz parte do pacote oficial. 

 
(A) Office 365 Home Premium. 

(B) Office Home & Student 2013. 

(C) Office Home & Business 2013. 

(D) Office Ultimate Business 2013. 

(E) Office Professional 2013. 
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48. Correlacione a coluna A, contendo alguns recursos do 
Microsoft Access 2007, com a coluna B, contendo suas 
respectivas funções e, em seguida, assinale a alternativa 
que apresenta a sequência correta. 

 
Coluna A 

1. ACCDB  

2. MDW 

3. TABLES 

4. ACCDE 

 
Coluna B 

(   ) São arquivos de informações do grupo de trabalho e 
armazenam informações de bancos de dados 
protegidos.  

(   ) Extensão para bancos de dados no modo “somente 
execução”. 

(   ) Objetos essenciais em uma base de dados, pois 
contêm todas as informações ou dados. 

(   ) Estrutura mais completa que atualizou a extensão do 
antigo e clássico formato MDB. 

 
(A) 4/ 3/ 1/ 2 

(B) 2/ 4/ 3/ 1 

(C) 3/ 4/ 1/ 2 

(D) 1/ 4/ 2/ 3 

(E) 2/ 1/ 4/ 3 
 

 
49. Com relação aos dispositivos de entrada e saída, assinale 

a alternativa correta. 
 

(A) A estrutura física do conector de um pen drive 
versão USB 3.0 é diferente se comparada a um 
pen drive versão USB 2.0, devido ao fato de que a 
transmissão é muito mais rápida. 

(B) Um DVD+ possui um layer break editável pelo 
usuário durante a gravação de um arquivo. Um 
DVD- possui o ponto fixo padrão. 

(C) Monitores de plasma possuem a tecnologia Organic 
Light Emitting Diode, ou seja, um dispositivo 
orgânico emissor de luz. 

(D) Monitores com tecnologia CRT apresentam um 
menor consumo de energia e foram lançados a partir 
de 2012. 

(E) O esquema de cores CIAN (em inglês) trata-se da 
sigla que caracteriza o sistema de cores usadas nas 
impressoras do tipo jato de tinta. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

50. Analise a planilha abaixo, produzida no Microsoft Excel 
2013, do pacote MS-Office.  

 

 
 
 A planilha processa um pagamento baseado em um 

cálculo de R$5,00 por hora trabalhada. Diante do exposto, 
assinale a alternativa que apresenta a representação da 
fórmula na coluna B com suas respectivas formatações de 
células e resultados possíveis. 

 
(A) A formatação da coluna A necessita ser “Hora”. 

 A formatação da coluna B necessita ser “Moeda”. 

 A fórmula da célula: B2 = A2*24*5 = R$60,00. 

(B) A formatação da coluna A necessita ser “Contábil”. 

 A formatação da coluna B necessita ser “Moeda”. 

 A fórmula da célula: B2 = A2*5+24 = R$26,50. 

(C) A formatação da coluna A necessita ser “Moeda”. 

 A formatação da coluna B necessita ser “Hora”. 

 A fórmula da célula: B2 = A2+24*5 R$120,50. 

(D) A formatação da coluna A necessita ser “Hora”. 

 A formatação da coluna B necessita ser “Moeda”. 

 A fórmula da célula: B2 = A2*5+24= R$26,50. 

(E) A formatação da coluna A necessita ser “Hora”. 

 A formatação da coluna B necessita ser “Contábil”. 

 A fórmula da célula: B2 = A2*5+24 = R$26,50. 

 
 

51. Com relação às velocidades das tecnologias de 
transmissão de dados, analise as assertivas abaixo. 

 
I. A transmissão feita pela FireWire 800 é mais rápida 

se comparada com uma USB 2.0. 

II. A transmissão feita pela USB 3.0 é mais rápida se 
comparada com uma SATA3. 

III. A transmissão feita pela SATA2 é mais rápida se 
comparada com uma Thunderbolt versão 1. 

 
 É correto o que se afirma em 
 

(A) I, apenas. 

(B) II, apenas.  

(C) I e II, apenas.  

(D) II e III, apenas.  

(E) III, apenas.  
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52. Com relação aos conceitos de Internet e Intranet, analise 
as assertivas abaixo. 

 
I. A Internet utiliza uma estrutura de endereçamento 

no formato IPV4 que é composto por 64 bits, que 
representado no formato decimal gera, por exemplo: 
192.168.1.100. 

II. O SLP é um dos exemplos de protocolos da Internet 
e um dos mais utilizados. Uma de suas funções é 
atualizar a consulta a uma caixa de entrada de e-
mails.  

III. Supondo que determinada empresa necessite 
atualizar os dados cadastrais dos funcionários 
internos, um sistema de Intranet poderia ser 
implementado, no qual várias estações rodariam 
uma interface capaz de assimilar essas 
atualizações. 

IV. Sistemas que rodam na Intranet dependem 
exclusivamente da Internet para funcionar 
normalmente. 

 
 É correto o que se afirma em 
 

(A) I, apenas.  

(B) IV, apenas.  

(C) I e II, apenas.  

(D) I e III, apenas.  

(E) III, apenas. 
 

 
53. Os Certificados Digitais precisam ser emitidos por 

entidades apropriadas. Sendo assim, o primeiro passo é 
procurar uma Autoridade Certificadora (AC) ou uma 
Autoridade de Registro (AR) para obter um Certificado 
Digital. Diante do exposto, assinale a alternativa que 
apresenta os órgãos que emitem certificados digitais.  

 
(A) Serpro, Certsign, Imprensa Oficial e Banco do Brasil.  

(B) Casa da Moeda do Brasil, Caixa Econômica Federal, 
Banco do Brasil e Receita Federal. 

(C) Serasa, ACPR, Serpro e Polícia Federal. 

(D) Casa da Moeda do Brasil, Caixa Econômica Federal, 
Receita Federal e Serasa. 

(E) Polícia Federal, Serpro, Serasa e Certsign. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

54. Leia o texto abaixo e, em seguida, assinale a alternativa 
que preenche correta e respectivamente as lacunas. 

 
Os princípios da ___________1 abrangem basicamente os 

seguintes aspectos: o conceito de ___________2 garante que a 

informação é acessível somente por pessoas autorizadas a 

terem acesso. O conceito de ___________3 garante a 

preservação da exatidão da informação e dos métodos de 

processamento. O conceito de ___________4 garante que os 

usuários autorizados obtenham acesso à informação e aos 

ativos correspondentes sempre que necessário. Toda ação que 

possa comprometer um desses princípios pode ser tratada 

como atentado a sua segurança.  

A segurança ___________5 tem como objetivo proteger 

equipamentos e informações contra usuários não autorizados e 

prevenção de danos por causas naturais, tais como: controle de 

acesso, biometria, sistemas de alarmes e CFTV. A segurança 

___________6 aplica-se em casos em que um usuário ou 

processo da rede tenta obter acesso a um objeto que pode ser 

um arquivo ou outro recurso de rede (estação de trabalho, 

impressora etc.), sendo assim, um conjunto de medidas e 

procedimentos adotados com o objetivo de proteger os dados, 

programas e sistemas contra tentativas de acessos não 

autorizados, feitas por usuários ou outros programas. 

 
(A) 1. tecnologia de informação/ 2. vulnerabilidade/ 

3. indisponibilidade/ 4. Integridade/ 5. estrutural/ 
6. lógica 

(B) 1. comunicação de redes/ 2. criptografia/ 
3. disponibilidade/ 4. acessibilidade/ 5. lógica/ 
6. estrutural 

(C) 1. segurança privada/ 2. integridade/ 
3. superioridade/ 4. vulnerabilidade/ 5. privada/ 
6. virtual 

(D) 1. segurança da informação/ 2. confidencialidade/ 
3. integridade/ 4. disponibilidade/ 5. física/ 6. lógica 

(E) 1. gravação nas nuvens/ 2. upload/ 3. backup/ 
4. senhas/ 5. lógica/ 6. física 
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55. Quanto à Certificação Digital no Brasil, assinale a 
alternativa incorreta.  

 
(A) Certificado Digital é um documento eletrônico que 

identifica, de forma inequívoca, uma pessoa jurídica 
ou física na Internet.  

(B) Pode ser utilizada como substituta da assinatura 
manuscrita por um equivalente eletrônico, 
proporcionando muito mais confiabilidade.  

(C) A Certificação Digital provê autenticidade em termos 
de autoria, segurança e controle das informações e 
validade jurídica.  

(D) A aquisição de Certificados Digitais pode ser feita 
em qualquer cartório habilitado. As pessoas jurídicas 
devem pagar uma taxa estipulada pelo cartório 
escolhido, mais despesas de expedição. Pessoas 
físicas podem obter suas certificações gratuitamente 
desde que apresentem a documentação necessária 
exigida, pagando apenas as despesas do processo 
de expedição.  

(E) A Certificação Digital pode reduzir utilização de 
papel, sendo a alternativa mais ecológica e quiçá 
econômica.  

 
 

CONTABILIDADE GERAL 
 
 
56. Determinada empresa apresentava os seguintes saldos 

iniciais em seu Patrimônio Líquido em 31/12/2012: 
 

Capital Social R$1.200.000,00 
Reserva Legal R$115.000,00 
Reserva Estatutária R$125.000,00 
Reservas para Contingências R$190.000,00 

 
 Durante o ano de 2013, a empresa apresentou as 

seguintes movimentações no Patrimônio Líquido: 
 

I. aquisição de ações da própria empresa – 
R$100.000,00. 

II. aumento de Capital Social em R$230.000,00, sendo 
50% em dinheiro e 50% com utilização de Reserva 
Legal. 

III. reversão de Reservas de Contingências – 
R$56.000,00. 

IV. lucro Líquido do Período – R$200.000,00. 

V. formação de Reserva Legal – R$10.000,00. 

VI. formação de Reserva Estatutária – R$13.000,00. 

VII. distribuição de Dividendos – R$233.000,00. 

 
 Com base nos dados apresentados, é correto afirmar que 

o valor do Patrimônio Líquido da empresa, em 31/12/2013, 
foi de 

 
(A) R$2.045.000,00. 

(B) R$1.845.000,00. 

(C) R$1.783.000,00. 

(D) R$1.668.000,00. 

(E) R$1.630.000,00. 

 
 

57. A empresa INVESTIDA S/A emitiu 50.000 ações 
ordinárias e 50.000 ações preferenciais no mercado, 
sendo que a empresa INVESTIDORA S/A adquiriu 10.000 
ações ordinárias e 30.000 ações preferenciais da empresa 
INVESTIDA S/A. Sabe-se que, no final do ano de 2013, a 
empresa INVESTIDA S/A apresentou um lucro do 
exercício de R$155.000,00, sendo que, desse valor, 
distribuiu R$50.000,00 a título de dividendos. Com base 
nessas informações, é correto afirmar que a 

 
(A) contabilidade da empresa INVESTIDORA S/A 

deverá ter registrado, em 31/12/2013, uma receita 
de equivalência patrimonial de R$62.000,00. 

(B) contabilidade da empresa INVESTIDORA S/A 
deverá ter registrado, em 31/12/2013, uma receita 
de equivalência patrimonial de R$31.000,00. 

(C) contabilidade da empresa INVESTIDORA S/A 
deverá ter registrado, em 31/12/2013, uma receita 
de dividendos de R$20.000,00. 

(D) contabilidade da empresa INVESTIDORA S/A 
deverá ter registrado, em 31/12/2013, uma receita 
de dividendos de R$10.000,00. 

(E) empresa INVESTIDORA S/A não precisa fazer 
qualquer lançamento contábil, pois não está 
obrigada ao método da equivalência patrimonial. 

 
 

58. A empresa DVA S/A apresentou os seguintes dados em 
2013: 

 
I. compra de Mercadorias para Revenda no valor total 

de R$200.000,00, já incluso o valor de R$43.000,00 
de ICMS. 

II. venda de 50% das Mercadorias adquiridas no item I 
por R$350.000,00, já incluso o valor de R$74.000,00 
de impostos. 

III. a empresa pagou salários no período de 
R$50.000,00 (valor com encargos). 

IV. a empresa pagou despesas de aluguel do imóvel no 
valor total de R$25.000,00. 

V. o restante do lucro foi distribuído aos sócios a título 
de dividendos. 

 
 Com base nas informações apresentadas, é correto 

afirmar que o Valor Adicionado Bruto da empresa DVA 
S/A foi de 

 
(A) R$271.500,00. 

(B) R$250.000,00. 

(C) R$200.000,00. 

(D) R$178.500,00. 

(E) R$230.000,00. 
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59. Com relação ao tratamento dado ao saldo do Ativo 
Diferido, em 31/12/2008, conforme a Lei nº 11.941/2009, 
assinale a alternativa incorreta. 

 
(A) A empresa poderá reclassificar o saldo, ou parte 

dele, para outro grupo do Balanço Patrimonial, 
desde que atenda aos critérios de reconhecimento 
do grupo de contas para o qual o saldo do Ativo 
Diferido será reclassificado. 

(B) A empresa poderá manter o saldo, ou parte dele, no 
grupo de Ativo Diferido até que o saldo seja 
totalmente amortizado, mas exige que seja 
procedida a análise da recuperabilidade dos valores 
mantidos no Diferido de acordo com o disposto no 
Pronunciamento Técnico CPC 01 – Redução ao 
Valor Recuperável de Ativos. 

(C) Todo o saldo do Ativo Diferido deverá ser baixado 
contra os lucros ou prejuízos acumulados até a sua 
completa amortização. 

(D) No caso de manter o saldo como Ativo Diferido, e o 
valor contábil for superior ao seu valor recuperável, a 
parcela não recuperável deverá ser baixada contra o 
resultado do exercício. 

(E) O tratamento contábil a ser empregado na hipótese 
de manutenção do saldo do Ativo Diferido deverá ter 
por base as regras anteriormente vigentes. 

 
 

60. Uma sociedade empresária apresentava, em seu Balanço 
Patrimonial em 31/12/2012, um equipamento que foi 
adquirido por R$20.000,00, com uma depreciação 
acumulada de R$6.000,00. Na data da aquisição, foi 
determinado que o valor residual desse bem é de 
R$5.000,00 e o seu prazo de vida útil foi estimado em 5 
(cinco) anos. No dia 1º/07/2013, o equipamento foi 
vendido por R$14.000,00 à vista. Com base nas 
informações e desconsiderando o efeito tributário, é 
correto afirmar que o resultado líquido na venda do 
equipamento 

 
(A) foi nulo, não havendo ganho ou perda na venda do 

equipamento. 

(B) teve ganho de R$12.500,00. 

(C) sofreu perda de R$6.000,00. 

(D) sofreu perda de R$6.500,00. 

(E) teve ganho de R$1.500,00. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

61. Uma sociedade empresária adquiriu, em 22/06/2013, 
mercadorias para revenda de um fornecedor estrangeiro 
no valor de US$200.000,00 para pagamento em 
15/07/2013, sendo que a sua moeda funcional é o Real.  

 
 Informações complementares:  
 

TAXAS DE CÂMBIO: 
 

22/06/2013 – R$2,10. 

30/06/2013 – R$2,25. 

15/07/2013 – R$2,15. 

 
Com base somente nas informações apresentadas, 
admitindo que não ocorreu venda dos estoques, e 
considerando o que determina a NBC TG 02 – Efeito das 
Mudanças nas Taxas de Câmbio e Conversão das 
Demonstrações Contábeis –, o saldo apresentado nas 
contas Mercadorias e Fornecedores, no balanço de 
30/06/2013, foi, respectivamente, de 

 
(A) R$430.000,00 e R$430.000,00. 

(B) R$420.000,00 e R$430.000,00. 

(C) R$450.000,00 e R$450.000,00. 

(D) R$420.000,00 e R$450.000,00. 

(E) R$420.000,00 e R$420.000,00. 

 
 

62. Com base na NBC TG 25 – Provisão, Passivos 
Contingentes e Ativos Contingentes –, analise as 
assertivas abaixo. 

 
I. Uma provisão deve ser reconhecida quando a 

entidade tem uma obrigação presente, legal ou não 
formalizada, como resultado de um evento passado. 

II. Uma provisão deve ser reconhecida quando possa 
ser feita uma estimativa confiável do valor da 
obrigação. 

III. A entidade deve sempre reconhecer um Ativo 
Contingente em seu Balanço Patrimonial. 

IV. O Ativo Contingente é divulgado em notas 
explicativas quando é provável a entrada de 
benefícios futuros. 

 
 É correto o que se afirma em 
 

(A) I e II, apenas. 

(B) III e IV, apenas. 

(C) I, II e IV, apenas. 

(D) I, II, III e IV. 

(E) I, II e III, apenas. 
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63. Uma empresa industrial apresentava os seguintes dados 
referentes ao mês de agosto de 2013: 

 
Compra de Matéria-Prima R$200.000,00 

Mão de Obra Direta R$150.000,00 

Custos Indiretos de Fabricação R$80.000,00 

Despesas Administrativas R$50.000,00 

Despesas Comerciais R$20.000,00 

 
 A empresa apresentou os seguintes dados de estoque: 
 

Estoque Inicial de Matéria-Prima R$20.000,00 

Estoque Final de Matéria-Prima R$10.000,00 

Estoque Inicial de Produtos em Processo R$55.000,00 

Estoque Final de Produtos em Processo R$25.000,00 

Estoque Inicial de Produtos Acabados R$30.000,00 

Estoque Final de Produtos Acabados R$40.000,00 

 
Com base nos dados acima e considerando que a 
empresa adota o Custeio por Absorção, como sistema de 
custeio, é correto afirmar que o Custo do Produto Vendido, 
em agosto de 2013, foi de 

 
(A) R$460.000,00. 

(B) R$450.000,00. 

(C) R$430.000,00. 

(D) R$530.000,00. 

(E) R$480.000,00. 

 
 

64. A sociedade empresária “RESULTADO Ltda.” apresenta 
os seguintes dados, com os quais deseja apurar o 
resultado do período de outubro: 

 
 Receita ganha em outubro e recebida em novembro: 
 R$200.000,00. 
 

 Receita ganha em novembro e recebida em outubro: 
 R$100.000,00. 
 

 Receita ganha em outubro e recebida em setembro: 
 R$150.000,00. 
 

 Despesas incorridas em outubro e pagas em outubro: 
 R$80.000,00. 
 

 Despesas incorridas em setembro e pagas em outubro: 
 R$75.000,00. 
 

 Despesas incorridas em outubro e pagas em novembro: 
 R$97.000,00. 
 

Com base nas informações e considerando o Regime de 
Competência, assinale a alternativa que apresenta o 
resultado de outubro. 

 
(A) Lucro de R$392.000,00. 

(B) Lucro de R$273.000,00. 

(C) Lucro de R$173.000,00. 

(D) Prejuízo de R$55.000,00. 

(E) Lucro de R$98.000,00. 
 
 

65. As características qualitativas fundamentais das 
Demonstrações Contábeis estão descritas na NBC TG 
ESTRUTURA CONCEITUAL, aprovada pela Resolução 
CFC nº 1.374/2011. Essas características referem-se aos 
atributos que tornam as demonstrações contábeis úteis 
para os usuários. Com base nisso, leia o trecho abaixo e, 
em seguida, assinale a alternativa que preenche 
corretamente a lacuna. 

 
A _______________ refere-se à informação capaz de 

fazer diferença nas decisões que possam ser tomadas pelos 

usuários. A informação pode ser capaz de fazer diferença em 

uma decisão mesmo no caso de alguns usuários decidirem não 

levá-la em consideração, ou já tiverem tomado ciência de sua 

existência por outras fontes. 

 
(A) Compreensibilidade 

(B) Relevância 

(C) Materialidade 

(D) Representação Fidedigna 

(E) Continuidade 
 

 

66. Correlacione as colunas e, em seguida, assinale a 
alternativa que apresenta a sequência correta. 

 
1. Incorporação. (   ) Nesse caso, duas empresas 

se juntam, vertendo seus 
ativos e passivos para a 
constituição de uma terceira 
empresa, desaparecendo as 
duas empresas anteriores. 

2. Fusão. (   ) Nessa situação, parcelas dos 
ativos e/ou passivos de uma 
empresa são transferidos para 
uma outra ou para outras 
empresas, criadas nesse 
momento ou já existentes, 
podendo ser parcial ou total a 
transferência do patrimônio. 

3. Cisão. (   ) Nesse caso, uma empresa 
absorve todo o patrimônio de 
outra, trazendo seus ativos e 
passivos para dentro de seu 
patrimônio, fazendo com que 
a outra empresa desapareça. 

 
(A) 1/ 2/ 3 

(B) 2/ 1/ 3 

(C) 3/ 2/ 1 

(D) 3/ 1/ 2 

(E) 2/ 3/ 1 
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67. Uma sociedade empresária apresentou os seguintes 
dados em sua contabilidade no período de dezembro de 
2013: 

 
DESCRIÇÃO VALORES EM REAIS 

Despesas Diferidas de Seguros R$10.000,00 
Despesas Administrativas e 
Comerciais 

R$150.000,00 

Custo do Produto Vendido R$300.000,00 
Custo dos Serviços Prestados R$120.000,00 
Receita Bruta de Vendas  R$600.000,00 
Juros a Transcorrer R$15.000,00 
Impostos sobre Vendas R$160.000,00 
Receita Bruta de Serviços R$200.000,00 
Impostos sobre Serviços R$10.000,00 
Devoluções de Venda R$7.000,00 
Impostos a Pagar R$120.000,00 
Despesas de IRPJ e CSLL R$30.000,00 
Ganho na Venda de Imobilizado R$15.000,00 
Despesas Financeiras R$22.000,00 
 

Com base nos dados acima, assinale a alternativa que 
apresenta o valor do Resultado Bruto da empresa em 
dezembro de 2013. 

 
(A) Lucro de R$31.000,00. 

(B) Lucro de R$16.000,00. 

(C) Lucro de R$800.000,00. 

(D) Lucro de R$203.000,00. 

(E) Lucro de R$623.000,00. 
 

 
68. Uma sociedade empresária apresentou, em seu Balanço 

Patrimonial, um saldo de Caixa e Equivalentes de Caixa 
de R$350.000,00 em 31/12/2012 e de R$310.000,00 em 
31/12/2013. Observando os dados da sua Demonstração 
dos Fluxos de Caixa de 2013, verificou-se que as suas 
atividades operacionais geraram caixa no valor de 
R$43.000,00. Observou-se, também, que a única 
operação em suas atividades de financiamento foi um 
aumento de Capital Social em dinheiro no valor de 
R$20.000,00. 

 
Com base nos dados apresentados, assinale a alternativa 
que apresenta as Atividades de Investimentos na 
Demonstração dos Fluxos de Caixa dessa empresa em 
2013. 

 
(A) Geraram caixa no valor de R$103.000,00. 

(B) Consumiram caixa no valor de R$103.000,00. 

(C) Não apresentou movimentação no período. 

(D) Geraram caixa no valor de R$63.000,00. 

(E) Consumiram caixa no valor de R$63.000,00. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

69. Uma sociedade empresária ATIVO Ltda. recebe um 
imóvel como pagamento de uma dívida de um cliente. 
Esse imóvel está alugado para uma terceira empresa, e 
como a empresa ATIVO Ltda. não tem a intenção de 
utilizar esse imóvel em sua operação, resolve deixá-lo 
alugado para receber a receita de aluguel. Com base 
nessas informações, é correto afirmar que a empresa 
ATIVO Ltda. deverá contabilizar esse imóvel como 

 

(A) Ativo Circulante. 

(B) Ativo Não Circulante – Realizável a Longo Prazo. 

(C) Ativo Não Circulante – Investimentos. 

(D) Ativo Não Circulante – Imobilizado. 

(E) Ativo Não Circulante – Intangível. 
 

 

70. Quanto às condições necessárias para o reconhecimento 
de uma receita de vendas de produtos, analise as 
assertivas abaixo. 

 

I. A entidade deve transferir ao comprador todos os 
riscos e benefícios significativos da propriedade dos 
produtos. 

II. A entidade deve manter envolvimento gerencial 
contínuo em um nível gerencialmente associado à 
titularidade e controle efetivo sobre os produtos 
vendidos. 

III. O valor da receita pode ser mensurado com 
confiabilidade. 

IV. É provável que os benefícios fluirão para a entidade. 

V. Os custos incorridos ou que vierem a ser podem ser 
mensurados. 

 

 É correto o que se afirma em 
 

(A) I, II, III e V, apenas. 

(B) I, II, IV e V, apenas. 

(C) I, III, IV e V, apenas. 

(D) II, III, IV e V, apenas. 

(E) I, II, III e IV, apenas. 
 

 

CONTABILIDADE APLICADA AO SETOR PÚBLICO 
 
 

71. Sobre o conceito de Conta apresentado no Manual de 
Contabilidade Aplicada ao Setor Público, pode-se afirmar 
que torna possíveis diversas ações, apresentadas nas 
alternativas abaixo, exceto em uma. Assinale-a. 

 

(A)  Determinar os custos das operações do governo. 

(B)  Acompanhar e controlar a aprovação e a execução 
do planejamento e do orçamento, evidenciando a 
receita prevista, lançada, realizada e a realizar, bem 
como a despesa autorizada, empenhada, realizada, 
liquidada, paga e as dotações disponíveis. 

(C)  Conhecer a composição e situação do patrimônio 
analisado por meio da evidenciação de todos os 
ativos e passivos. 

(D)  Identificar, classificar e efetuar a escrituração 
contábil, pelo método das partidas dobradas, 
exclusivamente dos fatos administrativos de gestão, 
de maneira uniforme e sistematizada. 

(E)  Individualizar os devedores e credores com a 
especificação necessária ao controle contábil do 
direito ou obrigação. 
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72. A Contabilidade deve evidenciar, tempestivamente, os 
fatos ligados à administração orçamentária, financeira e 
patrimonial, gerando informações que permitam o 
conhecimento da composição patrimonial e dos resultados 
econômicos e financeiros da entidade pública. Assinale a 
alternativa que apresenta o lançamento do 
reconhecimento do crédito tributário relativo ao Imposto 
Predial e Territorial Urbano – IPTU. 

 
(A) D – 1.1.2.2. Crédito Tributário a Receber (P)             

C – 4.1.1.2. Imposto sobre o Patrimônio e a Renda –    
IPTU 

(B) D – 5.2.1.1. Previsão Inicial da Receita                     
C – 6.2.1.2. Receita Realizada 

(C) D – 1.1.2.2. Crédito Tributário a Receber (F)            
C – 4.1.1.2. Imposto sobre o Patrimônio e a Renda – 
IPTU 

(D) D – 1.1.2.2. Crédito Tributário a Receber (F)             
C – 6.2.1.1. Receita a Realizar 

(E) D – 1.1.1.1. Caixa e Equivalentes em Moeda 
Nacional (F)                                                               
C – 6.2.1.2. Receita Realizada 

 
 

 Analise o texto e as tabelas abaixo para responder às 
questões 73 e 74. 

 
 Determinado Município, aplicando as novas Normas 

Brasileiras de Contabilidade Aplicadas ao Setor Público, 
apresentou, em 2013, as seguintes informações de seu 
Balanço Orçamentário: 

 

Receitas Orçamentárias 
Previsão  

Atualizada  
R$ 

Receitas  
Realizadas  

R$ 

Receita de Impostos 100 110 

Receitas Imobiliárias 100 50 

Receita da Dívida Ativa 150 135 

Alienação de Bens Imóveis 110 135 
 

Despesas 
Orçamen- 

tárias 

Dotação 
Atualizada 

R$ 

Despesas 
Empenha-

das 
R$ 

Despe-
sas 

Liquida-
das 
R$ 

Despesas 
Pagas 

R$ 

Pessoal e 
Encargos 

150 145 140 135 

Outras 
Despesas 
Correntes 

40 35 30 20 

Juros e 
Encargos 
da Dívida 

35 30 25 10 

 
73. Com base nos dados apresentados, é correto afirmar que 

o Município teve como Resultado Orçamentário um(a) 
 

(A) excesso de arrecadação de 95. 

(B) insuficiência de arrecadação de 30. 

(C) superávit corrente de execução de 95. 

(D) superávit orçamentário de 95. 

(E) superávit orçamentário de 165. 

74. Os Restos a Pagar Processados, inscritos no exercício 
das Despesas Correntes, e os Restos a Pagar não 
Processados, inscritos no exercício das Despesas de 
Capital, em R$, foram, respectivamente, 

 
(A) 15 e 10. 

(B) 30 e 5. 

(C) 35 e 10. 

(D) 35 e 5. 

(E) 50 e 20. 

 
 

75. A Contabilidade Aplicada ao Setor Público constitui um 
ramo da ciência contábil e deve observar os Princípios de 
Contabilidade. Segundo a Resolução CFC nº 750/1993, 
atualizada pela Resolução CFC nº 1.282/2010, marque V 
para verdadeiro ou F para falso e, em seguida, assinale 
a alternativa que apresenta a sequência correta. 

 
(   ) O Princípio da Continuidade pressupõe que a 

Entidade continuará em operação no futuro e, 
portanto, o reconhecimento e a apresentação dos 
componentes do patrimônio levam em conta essa 
circunstância.  

(   ) O Princípio do Registro pelo Valor Original determina 
que os componentes do patrimônio devem ser 
inicialmente registrados pelos valores originais das 
transações, expressos em moeda nacional. 

(   ) O Princípio da Oportunidade refere-se ao processo 
de reconhecimento e apresentação dos 
componentes patrimoniais para produzir informações 
íntegras e tempestivas. 

 
(A)  V/ V/ V 

(B) V/ F/ V 

(C)  F/ V/ F 

(D)  F/ F/ F 

(E)  F/ F/ V 
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76. Quanto aos quocientes apresentados na primeira coluna, 
que são utilizados como instrumento de análise do 
Balanço Orçamentário, correlacione as colunas e, em 
seguida, assinale a alternativa que apresenta a sequência 
correta. 

 
1. O Quociente do 

Resultado 
Orçamentário. 

(   ) É resultante da relação 
entre a Receita Realizada e 
a Previsão Atualizada da 
Receita, indicando a 
existência de excesso ou a 
falta de arrecadação para a 
cobertura de despesas. 

2. O Quociente 
Financeiro Real 
da Execução 
Orçamentária. 

(   ) É resultante da relação 
entre a Receita Realizada e 
a Previsão Inicial da 
Receita, indicando a 
existência de excesso ou a 
falta de arrecadação para a 
administração dos 
indicadores fiscais. 

3. O Quociente de 
Desempenho da 
Arrecadação. 

(   ) É resultante da relação 
entre a Previsão Inicial da 
Receita e a Dotação Inicial 
da Despesa, indicando se 
há equilíbrio entre a 
previsão e a fixação 
constante na LOA. 

4. O Quociente de 
Execução da 
Despesa. 

(   ) É resultante da relação 
entre a Receita Realizada e 
a Despesa Empenhada, 
indicando a existência de 
superávit ou déficit. 

5. O Quociente de 
Execução da 
Receita. 

(   ) É resultante da relação 
entre a Despesa Executada 
e a Dotação Atualizada, 
cuja discrepância pode ser 
ocasionada por ineficiência 
no processo planejamento-
execução ou a uma 
economia de despesa 
orçamentária. 

6. O Quociente do 
Equilíbrio 
Orçamentário. 

(   ) É resultante da relação 
entre a Receita Realizada e 
a Despesa Paga, indicando 
o quanto a receita 
orçamentária arrecadada 
representa em relação à 
despesa orçamentária 
paga. 

 
(A) 2/ 5/ 6/ 4/ 1/ 3  

(B) 5/ 3/ 6/ 1/ 4/ 2 

(C) 2/ 1/ 6/ 3/ 5/ 4 

(D) 5/ 1/ 6/ 4/ 2/ 3 

(E) 1/ 2/ 3/ 4/ 5/ 6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

77. Determinado Município, aplicando as novas Normas 
Brasileiras de Contabilidade Aplicadas ao Setor Público, 
apresentou, em 2013, as seguintes informações: 

 
Recebimento de Aluguel de Edifício R$3.000,00 
Baixa de estoque de material de 
consumo 

R$1.200,00 

Cancelamento de Restos a Pagar não 
Processados 

R$3.000,00 

Operação de crédito interna R$6.500,00 
Pagamento com Pessoal e Encargos 
Sociais 

R$12.000,00 

Doação mobiliário a entidade filantrópica R$5.500,00 
Pagamento de Restos a Pagar de 
diversos fornecedores 

R$2.500,00 

Recebimento de Dívida Ativa Tributária R$500,00 
Pagamento de Juros de Empréstimo 
Obtido 

R$2.300,00 

Empenho, liquidação e pagamento de 
serviços de vigilância 

R$700,00 

Empenho, liquidação e pagamento – 
aquisição de ambulância 

R$600,00 

Empenho, liquidação e pagamento – 
construção de Hospital Público 

R$2.000,00 

Amortização de empréstimo obtido R$3.500,00 
Empenho, liquidação e pagamento de 
outras despesas correntes 

R$2.100,00 

Recebimento por venda de edifício a 
terceiros 

R$5.000,00 

Arrecadação de IPTU R$15.000,00 
 
 A Demonstração de Fluxo de Caixa, elaborada pelo 

método direto, apresentou, em suas atividades das 
operações, o seguinte saldo de caixa líquido: 

 
(A) positivo de R$1.900,00. 

(B) negativo de R$4.100,00. 

(C) positivo de R$1.200,00. 

(D) negativo de R$1.100,00. 

(E) positivo de R$4.200,00. 
 

 

78. Considere as afirmações abaixo em relação aos atributos 
da informação de custos aplicada ao setor público. 

 
1. Deve permitir o detalhamento das informações em 

razão das diferentes expectativas e necessidades 
informacionais das diversas unidades 
organizacionais e seus respectivos usuários. 

2. Sistema que deve ser capaz de produzir 
informações em diferentes níveis de detalhamento, 
mediante a geração de diferentes relatórios, sem 
perder o atributo da comparabilidade. 

 
 Os conceitos apresentados referem-se aos seguintes 

atributos da informação de custos aplicada ao setor 
público: 

 
(A) 1. Adaptabilidade/ 2. Comparabilidade. 

(B) 1. Especificidade/ 2. Adaptabilidade. 

(C) 1. Especificidade/ 2. Granularidade. 

(D) 1. Oportunidade/ 2. Comparabilidade. 

(E) 1. Adaptabilidade/ 2. Granularidade. 
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79. O Balanço Financeiro é um fluxo de disponibilidades. 
Analise as informações abaixo, referentes ao 
encerramento do exercício de 2013, fornecidas pelo 
Departamento de Contabilidade de um Município e apure 
o valor do resultado financeiro obtido e, em seguida, 
assinale a alternativa correta.  

 
Saldo em Espécie do Exercício Anterior R$500,00 

Inscrição de Restos a Pagar não 
Processados 

R$700,00 

Despesa Orçamentária Ordinária R$5.500,00 

Receita Orçamentária Ordinária R$7.500,00 

Pagamento de Restos a Pagar 
Processados 

R$800,00 

Despesa Orçamentária Vinculada R$2.000,00 

Receita Orçamentária Vinculada R$1.500,00 

Transferências Financeiras Recebidas R$200,00 

Recebimento em dinheiro de 
Consignações 

R$2.000,00 

 
(A) R$1.500,00. 

(B) R$3.400,00. 

(C) R$3.600,00. 

(D) R$4.100,00. 

(E) R$12.400,00. 
 

 
80. Um Município aluga um edifício onde está instalada uma 

creche infantil há 5 (cinco) anos. Em 2013, os gestores 
responsáveis pela oferta desse serviço público decidiram 
comprar o imóvel. É correto afirmar que essa despesa 
orçamentária, segundo o artigo 12 da Lei nº 4.320/1964, 
será classificada como 

 
(A) inversões financeiras. 

(B) transferências de capital. 

(C) investimentos. 

(D) transferência à entidade privada. 

(E) transferência corrente. 
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